

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DE LORENZA OLIVEROS Y GOLMAYO
VIUDA DE AGUIRRE
Falleció en Toledo el 7 de Marzo de 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.
D. E. P.
Su desconsolada hija, doña Adelaida, viuda de Canalejo; hermana, doña Francisca; nietos, don Nicolás, doña Francisca, Enrique, Tomasa y Rosa; hermano político, D. Evaristo Aguirre, sobrinos, primos y demás familia;
Suplican á las almas piadosas una oración por la finada.
Soria 4 de Marzo de 1910.
Las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Clemente, de esta ciudad, el 7 del corriente, de ocho á doce de la mañana, y en el mismo día y horas en capilla de San Pedro, en la Catedral de Toledo, serán aplicadas por dicha señora

INTERESES PROVINCIALES
FERROCARRIL
BURGOS=SORIA=CATAYUD

Anoche convocó el Sr. Vicén á las personas que han solido reunirse, hasta ahora, para cambiar impresiones sobre tan trascendental asunto y la sesión tuvo una importancia extraordinaria.
Empezó el Sr. Vicén lamentándose de que Soria no exteriorizase su agradecimiento al Sr. Canalejas de modo más expresivo y entusiasta que como lo había hecho, é inmediatamente dió cuenta de las gestiones realizadas en la Corte, por la Comisión Ejecutiva compuesta de los Presidentes de las Diputaciones de Burgos, Zaragoza, Soria y de los Alcaldes de Burgos, Soria y Calatayud, gestiones de que ya tienen conocimientos nuestros lectores y que obtuvieron el éxito apetecido de que se anunciara en la *Gaceta* el concurso de estudios.
También dió cuenta de los acuerdos adoptados por las comisiones sobre el modo de hacer los estudios por las provincias, habiendo convenido en principio confiarlos á un conocidísimo ingeniero que tiene probada su competencia y goza de gran estimación, singularmente en la provincia de Burgos, el cual había hecho ya proposiciones estipulando precio y condiciones.
Los reunidos aceptaron el acuerdo de los comisionados y desde ese momento queda asegurado el que haya proyecto, primera dificultad que era necesario evitar.
Esos estudios han de imponer sacrificios á las corporaciones, y á los particulares, y nunca, como ahora, ha de verse claro quiénes son los que están dispuestos á hacer algo porque Soria

salga de su precaria situación actual, sacrificándose si es preciso.
Esta tarde se reunirá de nuevo la Junta para tomar también acuerdos que han de ser importantísimos.
Esperando conocerlos para comentarlos, nos limitamos hoy á felicitar á los comisionados por el buen éxito de sus gestiones y á Soria porque el acuerdo de la sesión de ayer ha asegurado que haya proyecto.

La Prensa

Como se había hablado de *Casandra*, de D. Benito, tanto como de *Chantecler* de Rostaud y nos sabemos de memoria que todas las obras del bendito Pérez tienen mucha intención, responden á un plan revolucionario preconcebido y muy aquilatado, hemos querido averiguar lo que es la obra, lo que fué la representación y el alcance de la manifestación política que tuvo por contera.
A este fin, aun sabiendo que nos exponíamos una vez más á perder el tiempo y el dinero, hemos gastado cincuenta céntimos en periódicos, hemos tenido la paciencia de leer nada menos que treinta y tres columnas de letra muy menuda y al fin hemos deducido que, con haber sido un tremendo fracaso la obra el extremo y la manifestación, lo es mucho mayor el de la crítica y el de la prensa.
¿Qué es Galdós, como autor y como político? Lo que los lectores quieran, porque los periódicos tienen contestaciones para todos los gustos; más aún, en un mismo periódico encontrarán lo que más pudiera resultarles de su agrado.
Galdós es, según nos dicen periódicos como *La Mañana*, gran maestro, novelista insigne, escritor genial, inmortal artífice de una generación nueva, gran señor de las letras, el único que posee el secreto de las grandes concepciones trágicas, más glorioso que Calderón, que García de la Huerta y que Quintana.
Y Galdós, según nos dice el mismo periódico *La Mañana* en la misma página y en no distinta columna, no pasa de ser «un muy mediano autor dramático».
¿Qué es la obra? «*Casandra*», responde *El Liberal*, es una admirable obra de combate; las escenas son admirablemente hermosas; el diálogo soberbio, natural y preñado de profundos pensamientos.
«En «*Casandra*» escribe *La Mañana* en ese hermosísimo drama de Galdós todos los personajes son hombres y mujeres de verdad. No se puede ver esa obra sin salir del teatro honda serenamente conmovidos, exaltados, con ansias de decir verdad, y pensamos: ¡Este es el gran teatro! ¡Y lo hace... quien puede!»
Para el mismo periódico en la misma página dice también testualmente: «*Casandra* es drama que ni emociona, ni distrae, ni convence.
Como obra de teatro, es una lamentable equivocación, el protagonista pierde en ella su carácter, el desenlace es violento y es, como dijo Faguet de una comedia estrenada en París, una comedia anticlerical que casi resulta clerical».
«*Casandra*, dice *La Correspondencia*, no ha podido ser más nada extemporáneo, ni es un drama antirreligioso, ni es anticlerical; ni como obra política ni como obra de arte es digna del genio de Galdós».
Y la manifestación ¿qué fué? «Fué un acto colosal», escribe *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Herald*, aquello era un delirio de aclamaciones y de aplausos, el número de los manifestantes incontable, el entusiasmo indescriptible.
«Fué un lamentable espectáculo», dicen *La Correspondencia*, *El Mundo* y *La Mañana*, fué ridículo, fué risible ver á Galdós de pendón de unos cuantos agitadores profesionales, yendo en un pesetero, seguido de un grupito de doscientos hombres, en son de manifestación. La tan cacareada y preparadísima manifestación de anoche, no fué más que una manifestación ridícula, digna de un hombre risible».
Ahora, piensen los lectores de IDEAL lo que quieran de Galdós, de la obra y de la manifes-

tación, si es que en ese laberinto de pareceres pueden pensar.
Yo, de todo, ello no he podido deducir otra cosa sino que Galdós, no es más que un bendito Pérez, su *Casandra* una *camama*, la manifestación una travesura de Romero y Soriano que les ha salido mal; aunque por allí andaba Lerroux. La crítica de los críticos menos criticados una indecente farándula. Los periódicos unos frescos, y yo, pagándolos y leyéndolos, el más primo de los primos, si se exceptúan los que hacen todos los días lo que yo he hecho, sino para no reincidir.
¡Pronto se me olvidarán á mí mis cincuenta céntimos, el tiempo perdido, y el peligro de volverme loco leyéndolos!

La Iglesia y la prensa.—La Iglesia ha condenado periódicos pero no los periódicos; al contrario, los bendice y suplica para ellos los dones de cielo. La Iglesia, que ha tenido en su Sede suprema tan muníficos protectores de la literatura como Leon X, no solo bendice las máquinas que imprimen periódicos; bendice también las plumas con que son escritos, y honra, y protege y eleva, en la medida de lo posible, á sus buenos redactores: nueva prueba de que no abomina el periodismo, sino del mal uso de él.... *Príncipe* llamaron los servidores del Papa á un periodista; y muchos príncipes de la Iglesia como el gran Ketteler, se han hecho periodistas y muchos periodistas han sido hechos príncipes de la Iglesia.
EL OBISPO DE JACA.

En el Ayuntamiento

Esperábamos que la sesión del miércoles tuviera importancia por ser la primera que presidía el señor Alcalde recién llegado de Madrid y á ella fuimos, con intención de comunicar á nuestros lectores las impresiones que de su estancia en la Corte tuviera á bien comunicar el Sr. Vicén, á los señores Concejales y ante los *voceros* de la Prensa.
Como esa fué nuestra intención pasamos por alto el decir; que asistieron todos los ediles, excepto los señores Ruiz Lería y Labanda; que se aprobó el acta de la anterior, después de algunas manifestaciones de los señores Sanz Oliveros, Villanueva y Ramírez; que entre los asuntos de la orden del día se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador Militar, trasladando una del Capitán General, donde dice que se envía al ministro de la Guerra un expediente para conceder á un vecino el derribo de un trozo de muralla en las ruinas que de ellas quedan en nuestra capital,—á lo cual el Alcalde dice que no pertenecen á Guerra, sino al Municipio—; que se leyó otra en el mismo sentido del Gobernador civil; y otra del señor Febrel, proponiendo que en los sitios destinados á estercoleros del barrio de las Casas se planten árboles, y se les conmine con multas á los trasgresores, etc. etc. Porque ¿quién se para á examinar las cuentas y facturas haciéndolo la Comisión? ¿Quién se cuida de ver si está bien ó mal hecho el padrón de los perros, habiéndolos, no á docenas, sino á cientos, por esas calles, sin bozal, sin cadena y sin amo, pero, constituyendo un peligro para el pacífico transeunte etcétera etcétera?
Y después de este preámbulo oigo al cajista que dice «sobra original» y me temo que no pueda dar cuenta á mis lectores de la aménísima *causserie* con

que tan agradablemente nos entretuvo más de una hora nuestro Alcalde, dando cuenta de sus gestiones en Madrid y que como antes dije, era el fin que me llevó á la sesión.
Me parece que pare preámbulo basta con lo dicho.
1.º asunto. Lo primero que procuró en Madrid el Sr. Vicén, fué asegurarse de la venida á Soria de la Sección de Topógrafos. Visitó para este fin al señor Director del Instituto general Estadístico y éste le dijo, que es cosa resuelta, que en cuanto estuviera habilitado el local se instalarían las Oficinas y vendría el personal, como así ha sucedido.
2.º *Ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.*—Como después de los telegramas que se recibieron en Soria, el anuncio del concurso para los estudios de ese ferrocarril no aparecía en la *Gaceta*, uno de sus principales cuidados fué visitar al ministro de Fomento, de cuya amabilidad se hacía lenguas nuestro Alcalde. Vista la buena disposición del ministro, convocó el señor Vicén á los representantes en Cortes de la provincia y unidos con los comisionados de Burgos—5 concejales y 3 Diputados provinciales—visitaron al ministro, consiguiendo que se anunciara el concurso en una sola sección y en el plazo de 12 meses. No queriendo dejar el Sr. Vicén el asunto de la mano estuvo en el despacho del Ministro hasta que éste firmó la Real orden.
No se publicó al día siguiente el anuncio en la *Gaceta*, ni al otro, ni al otro y comenzaron las sospechas contra el Jefe de la Sección. Para aclarar el asunto fué el Sr. Vicén acompañado de D. Julián Muñoz á ver al citado Jefe, y éste les dijo que se había suspendido la publicación, porque había una instancia de Castro Cosaley y un volante del ministro para que se estudiara. No hay que decir cómo nos refería esto el Sr. Alcalde y la atención que le prestábamos concejales y prensa. Vuelta á ver al Ministro, quien dijo que no sabía nada, ni había enviado ningún volante! Inmediatamente se avisó al Director de Obras Públicas, se pasó aviso á la *Gaceta* y aquel mismo día se publicó.
Puesta la base, había que comenzar á trabajar, y al efecto se reunieron en el Hotel Inglés los comisionados de las tres provincias interesadas, Burgos-Soria-Calatayud, donde se tomaron varios acuerdos y se redactó un acta, cuya copia leyó el secretario Sr. Ceberio para que tuviéramos noticia de lo que allí se trató.
Presidió la reunión el Sr. Presidente de la Diputación de Burgos, señor Gutiérrez Ballesteros, quien, después de dar las gracias por el honor que se le hacía, propuso; que se hicieran los estudios algunos meses antes de terminar el plazo, seguro medio de que que no quedara después desierta la su-
basta de las obras, y que cada provincia pague los estudios de los términos de su jurisdicción entendiéndose con los Ayuntamientos. En iguales términos se expresó el Presidente de la Diputación de Soria, añadiendo que debían hacerse los estudios bajo la dirección de un solo Ingeniero, proponiendo D. Ramón Aguinaga, que había hecho los del ferrocarril de Burgos á Santander. Entodo se manifestó conforme el Presidente de la de Zaragoza. El Sr. Vicén propuso el nombramiento de una comisión con Presidente, Vice y Secretario. Hicieron atinadas obser-

vaciones los restantes comisionados y se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Los representados delegan sus facultades en los Sres. Alcaldes de Burgos, Soria y Calatayud y los señores Presidentes de las Diputaciones de Burgos, Soria y Zaragoza, que firmarán la comisión para este asunto. En ella será Presidente el de la Diputación de Burgos, y Vicepresidente el Alcalde de Soria.

2.º Un solo ingeniero deberá hacer los estudios para lo cual se invitará al Sr. Aguinaga.

3.º Cada Diputación sufragará los gastos de los estudios en su provincia, sin perjuicio de lo que aquéllas convengan con los Ayuntamientos.

4.º Quedarán de propiedad de las tres provincias los estudios respectivos, y tendrán derecho á ser reintegradas en esos gastos.

Toda el acta fué escuchada con sin igual interés, después de cuya lectura el Sr. Vicén dijo que había preguntado al Alcalde de Burgos, como se trataban esos asuntos en su Municipio contestándole que ellos tenían en su seno una Comisión de Ferrocarriles para entender en todo lo perteneciente á ellos, por lo cual el Sr. Vicén dijo que le parecía plausible y que proponía al Ayuntamiento el nombramiento de esa comisión.

El Sr. Ramírez dá un amplio voto de confianza al Sr. Vicén para que la nombre, á lo que se adhieren los restantes concejales. Vicén dice que agradece ese voto de confianza y que al día siguiente propondría dos concejales.

Se continuará.



Sección religiosa



Día 5.—Sábado.—Ss. Focas, mr., Teófilo, ob., Juan José de la Cruz, cf., y el B. Pablo Navarro, S. J., y cps. mrs.—La Misa y Oficio Divino son de la Conversión de San Pablo, (fué el 25 de Enero), con rito doble mayor y color blanco.

Día 6.—DOMINGO IV DE CUARESMA.—Ss. Victor y cps. mrs., Basilio y Olegario, obsr. y Coleta. vg.—La Misa y Oficio Divino son de la Dominica, con rito semidoble de segunda clase y color morado.

El Evangelio es del capítulo VI de San Juan: «Multiplicación de los panes y peces».—Fruto: acudamos á menudo á la Sagrada Comunión, donde Jesús multiplica todos los días los milagros para unirse con nosotros.

En la I. I. Colegial, á las diez menos cuarto, después de cantada la Tercia, Misa solemne predicando sobre el Evangelio del día el Dr. D. Manuel Requejo, Canónigo Magistral de la misma: en las demás Iglesias á las horas de costumbre.

En la Iglesia de San Juan, á las cinco de la tarde, los Ejercicios mensuales del Apostolado de la Oración, con Exposición Mayor de S. D. M.

Día 7.—Lunes.—Ss. Tomás de Aquino, cf. y dr., Patrono de los Estudios Católicos, Perpétua y Felicitas, mrs., y Teófilo, ob.—La Misa y Oficio Divino son de Santo Tomás de Aquino, con rito doble y color blanco.

La Superiora general DE LAS Hijas de Caridad

Antes de ayer, miércoles, falleció en París la Rda. Madre general de las Hijas de San Vicente de Paul, Sor María Kieffer.

Tenía cerca de 80 años de edad y 55 de vocación religiosa.

Las 32,000 Hijas de la Caridad, que como ángeles del consuelo están prodigando sus beneficios en todo el mundo, lloran al presente la muerte de su querida Madre.

Madre, en verdad, de todas, porque muy pocas serán las que no hayan tenido la dicha de conocerla, de recibir sus consejos, y de sentir el influjo de su maternal cariño.

Cuando de postulante llegó del Mediodía de Francia á París para hacer el Noviciado, fué tal la piedad, el ta-

lento, y el espíritu de San Vicente que en ella descubrieron sus Superiores, que cuando terminó el tiempo de su estancia en el Seminario, determinaron que quedara en aquella casa para servir de modelo á todas las que se formaban en ese espíritu de caridad y de sacrificio que asombra al mundo.

Allí estuvo cerca de cuarenta años y todas las Hijas de la Caridad, al salir del Seminario llevaban en su corazón el recuerdo de aquella Superiora que las había recibido, educado, guiado, y cuidado con el cariño de una madre.

¡Que si en sus casas habían dejado muchas á la suya, al sentir el llamamiento de Dios, este las había deparado otra en el Seminario, que se llamaba Sor Kieffer!

Después de aquella larga estancia en el Seminario de París fué Visitadora en el Perú, luego en España, de cuya época todas las casas tienen los más dulces recuerdos y por último en Italia, añadiendo al claro talento y sólida piedad de que estaba dotada, un caudal copiosísimo de experiencia en las visitas á tantas casas y de tan diversas regiones.

Volvió á París y hace nueve años fué elegida Superiora general, desempeñando con tal acierto tan difícil cargo, y en circunstancias tan críticas, como las que han atravesado en estos últimos años las Congregaciones Religiosas en Francia, que bien pronto se notó que Dios la había elegido el instrumento más apropiado para salvar la congregación en los tristes días, en que para tantos religiosos sonó la hora del destierro.

Su tacto, su prudencia, su incomparable talento supieron allanar todas las dificultades, y cuando se cerraban las escuelas de la Congregación, o cuando eran expulsadas las Hijas de la Caridad del lado de los enfermos en los Hospitales, Sor Kieffer tenía siempre abiertos los brazos para estrechar junto á su corazón á tantas inocentes víctimas de la persecución masónica que como tímidas palomas, perseguidas por las aves de rapiña, acudían al nido, de donde salieron para derramar beneficios á la humanidad.

A toda atendía Sor Kieffer con más talento y una previsión tal, que cuando terminó el tiempo de su generalito, cargo que duró 6 años en la Comunidad, todos juzgaron que era insustituible.

Pero quien lo vió con más claridad fué el R. P. Su Santidad Pío X, el cual ordenó que continuara al frente de la Comunidad, la Madre Kieffer, á quien se creía como escogida por Dios para tan difícil cargo.

En virtud de Santa Obediencia conuó en él, sin que ni los años, ni los achaques, ni las contrariedades, ni la persecución pudiera amorar sus energías, ni oscurecer la luz de su privilegiada inteligencia, ni entibiar el fuego de su corazón.

La enfermedad que la ha llevado al sepulcro ha debido ser rápida. Los telegramas que de París y de Madrid recibieron ayer las Superiores de las casas que las Hijas de la Caridad tienen en esta capital anunciaban solo la muerte, causándoles general consternación.

A todas enviamos desde nuestras columnas nuestro más sentido pésame al par que las prometemos nuestras pobres oraciones, si bien estamos seguros de que la Madre Kieffer habrá muerto como mueren los ángeles de caridad, durmiéndose en la tierra para despertar en el cielo.

R. I. P.

Palabras proféticas de Pío VII.—«Si no se detiene tan desenfrenada libertad de pensar, de hablar, de escribir y de leer, me horroriza el pensarlo, pero es preciso decirlo, el mal irá creciendo creciendo y abrásaré toda la tierra; y luego para conjurarle no bastarán los ejércitos, ni las guarniciones, ni la vigilancia de la policía, ni las murallas de las ciudades, ni las barreras de los imperios»

Peligroso abandono.—Desde entonces se ha pensado menos cada vez en

apagar esta hoguera del periodismo, de la que saltan sin cesar chispas que la electricidad y el vapor reparten por todos los confines del globo poniendo en conflagración el mundo: las sociedades modernas consideran sagrado ese fuego, y antes que limitarle y reducirle preferirán ser convertidas por él en pavesas. Apoderémonos de él nosotros, pongámoslo al servicio del fuego que Jesucristo vino á traer á la tierra, y llevémoslo á todas partes para iluminar las inelencencias, para purificar las costumbres, para caldear en el amor divino la frialdad de los corazones.

EL OBISPO DE JACA.

SANTA MISIÓN EN PORTEL RUBIO

Ayer 24 del corriente terminó en la Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de este pueblo con un día de fiesta religiosa solemnisima, la santa Misión dada por los Reverendos Padres Pasionistas de Peñaranda de Duero, llamados Padre Pedro, superior de la Misión y Padre Tomás catequista.

Para explicar las dotes de orador y elocuencia que el primero posee, no habria palabras con que expresarlas, puesto que todas las noches desde el principio de la Misión hasta el fin supo cautivar con su palabra dulce y elocuente al inmenso auditorio que le escuchó y que parecía hallarse como pendiente y extasiado al contemplar por espacio de más de una hora su divina y santa palabra que, como deslizada del cielo hacia remontar al auditorio á las mansiones de la gloria para contemplar en ella la eterna bienaventuranza. Sus sabias enseñanzas, y múltiples ejemplos, dejaron recuerdo impercedero á este humilde vecindario que no sabe con que pagar el bien espiritual que acaba de recibir, y del que se muestra orgulloso y agradecido.

El Padre Tomás como catequista, estuvo admirable en un todo, explicando con sencillez y dulzura, infinidad de ejemplos al alcance de todas las inteligencias sobre la importancia del Santo Sacramento de la Penitencia dejando á todos satisfechos y admirados, por lo que sería interminable cuanto en su favor pudiera decirse.

En el mismo día y como último de Misión y de fiesta como queda dicho, tuvo lugar una misa solemne con ministros, celebrada por el dignísimo Párroco de este pueblo, D. Eusebio Mallo, y asistido de los ministros D. Isidro González, Párroco de Fuentescañas, y D. Celestino Martínez. Economo de Garray en la que volvimos á escuchar la divina palabra del gran orador Padre Pedro, que cosechó abundantísimas lágrimas de ternura del auditorio, al inculcar en el mismo el grande amor de Jesucristo á los hombres manifestado de un modo especial en el Santísimo Sacramento del altar. Durante la misa hubo comunión general en la que comulgaron todos los de este pueblo y muchísimos de los limitrofes que al correrse la lama de tan buena y santa predicación, acudieron pronto de Aylloncillo, Buitrago, Fuentescañas, Fuentescaz, Garray, Pedraza, y Tardesillas á escuchar la divina palabra.

En dicho último día y por la tarde, hubo procesión de la Santísima Virgen y su amantísimo Hijo Jesús crucificado; siendo un verdadero delirio el alzar de tan sagrada imagen y á cuyo acto asistió todo el pueblo en masa y muchísimas personas de los limitrofes citados; y terminada esta, y la bendición de Crucifijos y medallas, dirigió el Padre Pedro la palabra de despedida á los fieles con idénticas frases á las apuntadas, terminando con la bendición Papal á todos los fieles y calurosos y frenéticos agradecimientos al celoso Párroco de este pueblo, y á los de Fuentescañas, Garray, Tardesillas, Buitrago, Pedraza, Gallinero, Cubo de la Sierra y Matute que se dignaron asistir á compartir los trabajos de la Misión, y á las autoridades del pueblo que no han dejado de concurrir durante los días de la misma. Terminado esto se dieron Vivas á la Religión, cantándose después un solemne Te-Deum en acción de gracias, saliendo toda la concurrencia á casa del Sr. Párroco acompañando á los padres y cantando en el acto una solemne despedida á la Virgen en cuyo manto se tocaron por cuantos lo desearon infinidad de ropas y objetos.

Los bondadosísimos Padres enterados de que este pueblo tenía anejo (Chavaler), no quisieron escatimar su trabajo por la salvación de las almas, ofreciéndose voluntarios á celebrar un triduo en el mismo al que se trasladaron á pesar de la inclemencia del tiempo madrugando para proporcionar á sus ovejas los alimentos del cielo, asistiendo gran concurrencia en los tres días y comulgando en el último la mayor parte del pueblo.

Entre la inmensa concurrencia hemos tenido el gusto, y con satisfacción lo apuntamos, de ver durante los piadosos ejercicios á los buenos é ilustrados Sres. Maestro y señora de dicho Fuentescañas con niños de su escuela, Secretario de Fuentescaz con niños de aquella escuela, no habiendo dejado de asistir una sola noche, la Sra. maestra de este pueblo doña Juanita A. Tovar, con sus discípulos.

El Sr. Párroco de este pueblo está agradecidísimo de todos en general y en particular de todos sus feligreses, así como el pueblo también lo está y el cual se portó con exquisita amabilidad con los Padres sin que ocurriera el más mínimo desorden, lo que honra á su alcalde D. Gregorio del Río y Juez municipal don Pablo García y demás compañeros de autoridad.

Y por si todas estas manifestaciones no fueran bastantes para poner de relieve las preclaras cualidades de tan dignísimos Padres, así como los nobles sentimientos del vecindario de Portelrubio y su digno Párroco, basta decir que á la una de la tarde que salieron de aquí los Padres para Castilfrío, se les dispensó una cariñosa y conmovedora despedida por todos en general dejando gratos recuerdos, por lo que merecen ser ensalzados y publicados en la prensa para general satisfacción. ¡Que Dios quiera que estos actos se repitan y den el fruto apetecido tan necesario en estos desdichados tiempos.

Portelrubio 25 de Febrero de 1910. UN EX-AMERICANO.

Nuestro correo.

Almazán

A pesar de la proximidad de la feria de San Gregorio y de los anuncios de grandes fiestas para la Bajada de Jesús reina en esta villa la más completa tranquilidad, pues ni se vé preparativo alguno para la feria digna de mención, ni nadie se ha vuelto á acordar de las fiestas. ¿Será que hay otros asuntos (la presidencia de la Alcaldía por ejemplo) que llamen más la atención?

Pero si en esto reina tranquilidad en el cambio de elemento oficial ha habido esta semana un movimiento al que no estamos acostumbrados. Don Francisco Florez de Quiñones que durante ocho años ha desempeñado el Juzgado de Instrucción de este partido ha sido nombrado para el de Sigüenza. D. José Guijarro Blanco, 2.º teniente de la guardia civil de esta línea ha sido destinado á Riaza y de la escuela de párvulos de esta villa ha tomado posesión la maestra Doña Eulogia Galán Blanco.

—El último mercado estuvo concurrendísimo gracias al buen tiempo que hace algunos días disfrutamos. El trigo se pagó á 51 reales fanega. Los demás precios no han experimentado alteración alguna.

—En los dos últimos meses han ocurrido 18 defunciones y 14 nacimientos, habiéndose celebrado 5 matrimonios.

El corresponsal.

Noticias.

Varios.

A la Justicia roban.—Durante la pasada noche se ha querido robar la Audiencia de esta capital.

Cuando uno de los empleados se proponía hacer la limpieza, notó la fractura de varias puertas, dando inmediatamente aviso á otro compañero de lo que sucedía.

¿Cómo se ha llevado á cabo el audaz intento? No nos atrevemos más que á transcribir lo que se dice de público.

Aparece violentada la cerradura de la puerta que comunica con la escalera interior de la cárcel.

Después de esta, rota otra cerradura de la puerta que hay frente al despacho del Secretario Sr. Rodriguez, adonde han penetrado rompiendo los cristales del montante. En el despacho han aparecido revueltos los papeles y abiertos varios cajones, sin que los ladrones hayan encontrado 12 duros, que ayer por una casualidad quedaron en dicho despacho.

También han forzado la puerta del despacho del Sr. Presidente donde han penetrado y han roto las tablas del fondo de un cajón de la mesa ministro, revolviendo los manojos de recibos que allí había.

En los cajones laterales están guardados bajo llave los expedientes de varias causas, pero no han forzado ninguno.

Han penetrado también en el llamado cuarto de togas pero no sabemos si habrán causado algún desmán.

Como el juzgado entiende en el asunto, nos abstenemos de hacer comentarios sobre tan delicada cuestión, pero no podemos menos de lamentar que en la misma Audiencia, situada en la Plaza Mayor y junto á la cárcel donde hay vigilantes toda la noche, se puedan dar esas audaces tentativas de robo.

Ediles y jardineros.—Difícilmente puede imaginarse dinero más perdido que el que nuestro Ayuntamiento emplea en jardines.

Hace seis años que no vemos que se haga con ese dinero, otra cosa más que deshacer unos lo que hacen otros.

Planta hay, que en cinco años, ha sido trasplanteda cinco veces, y, claro está, que esto supone un desconocimiento y una irreflexión que dan no poco que decir y más que pensar. Ahora mismo no puede verse sin asombro el modo cómo han sido arrancadas unas cincuenta coníferas de los cuadros y plantadas sin orden ni concierto, en un terreno sin prepararle previamente, y tan próximas unas de otras, que será imposible su desarrollo, sino se pierden, que será lo más fácil.

Pero ¿creen nuestros concejales que es suficiente pasear unas horas por el Campo Grande, de Valladolid, ó por el Prado, de Madrid, para creerse con iniciativas y conocimiento suficiente y emplear el dinero de los contribuyentes, á su antojo?

Pues, ya va cansando mucho ese continuo tejer y destejer, porque si hoy nos viéramos obligados á hacer un balance de lo que se ha hecho con ese dinero, resultaría fácil enseñar lo que han deshecho y destruido con él, pero imposible encontrar edificado lo suficiente para justificar veinte pesetas, y en seis años se habrán empleado más de seis mil.

Y cense que se ha empleado todo en los jardines, pere mal, muy mal, rematadamente mal.

— Hemos recibido una reseña de las Misiones celebradas en Rejas de San Esteban, que publicaremos en el número próximo.

— Antes de ayer fué operado felizmente D. Felipe Cabriada por el reputado médico de esta localidad, D. Aniceto Hinojar. Felicítamos á tan distinguidos amigos, deseando al enfermo rápida y completa curación.

— Hoy ó mañana saldrán para Burgo de Osma los Diputados provinciales individuos de la Comisión Sres. Alvarez é Izquierdo con objeto de disponer lo necesario para que á la mayor brevedad se lleve á cabo el entarimado del dormitorio de ancianos asilados en aquel Hospicio, mejorá tantas veces acordada y que sin embargo siempre hallaba entorpecimientos en su ejecución. No solo la citada mejora sino otras en el pavimento necesita aquel Hospicio, que, como es sabido, puede presentarse como modelo entre todos los de España.

— El Sr. Director de este Instituto don Gregorio Martínez, y el Profesor del mismo y de la Escuela Normal, D. Isidro Martínez, han sido autorizados por el Consejo de Instrucción Pública, para seguir desempeñando las clases que tienen en el Instituto general y técnico de esta Capital.

Felicítamos á tan respetables amigos y les deseamos que por muchos años, sigan al frente de sus clases, por donde han visto desfilar tantas generaciones de escolares.

Ha sido nombrado Provisor y Vicario general del Obispado de Calahorra, el joven é ilustrado Doctoral de aquella Catedral nuestro particular amigo, D. José María Goy. Reciba nuestra cordial felicitación.

— No pudiendo publicar por exceso de original la carta de Madrid tomamos de ella las siguientes noticias:

«Barcelona.—El Obispo y los obreros.— Han visitado dos obreros Cargadores del muelle, al Sr. Obispo.

El Dr. Laguarda los ha recibido mostrándose en extremo afectuoso con ellos, lo que ha despertado el celo de los anticlericales.

Hoy el órgano de los ferrouxistas publica un artículo titulado «En Guardia ante Laguarda» diciendo que los radicales estuvieron alerta, pues el Obispo, que es instrumento de los jesuitas, destruirá la obra anticlerical que ellos han hecho.»

«Melilla.—A las diez de la noche ha zarpeado con rumbo á la Península el cañonero «General Concha», llevando á bordo al general Marina y sus ayudantes.

Después de visitar al Rey en Sevilla, y de asistir á la boda de su hija, que se celebrará el día 7 del corriente, irá á los baños de Archena.

Se cree que regresará á Melilla, pues deja aquí alquilado un piso amueblado.»

— El Sr. Director de la Explotación del Ferrocarril de Soria nos envía con un atento B. L. M. el cartel anunciador de la rebaja de precios que ha establecido la compañía para la próxima feria de nuestra capital, que comenzará el día 7.

Los precios de ida y vuelta son los siguientes: 2.ª clase desde Torralba, 7,75; id. Miño, 7,10 id. Radona, 6,30; id. Adradas, 4,95; id. Coscurita, 4,20; id. Almazán, 3,65; id. Matamala, 2,75; id. Tardelcuende, 2,10; id. Quintana Redonda, 1,60; id. Navalecuallo, 0,90.

Tercera clase los precios respectivos desde los puntos indicados son: 4,65; 4,30; 2,80; 3,00; 2,55; 2,20; 1,65; 1,25; 0,95 y 0,55.

Estos billetes, se expendrán en las estaciones anteriormente designadas los días 8, 9 y 10 de Marzo, sirviendo para el regreso del 9 al 12 del mismo mes.

Las condiciones son las generales en tales casos.

— En breve se reunirá la Diputación Provincial en sesión extraordinaria, para tratar del Ferrocarril transversal.

— Mañana celebrará sesión la Junta patriótica de socorros para los heridos en la campaña de Melilla.

— Ya se ven estos días varios marchantes que visitan los pueblos para adquirir ganado, habiéndose ya verificado algunas compras, que se han enviado por el ferrocarril á distintos puntos de la Península.

Fundadamente esperamos con estos precedentes que la feria se verá muy concurrida y que los precios del ganado serán remuneradores de los sacrificios que impone su cría y cuidado.

— En el mercado que se celebró ayer en nuestra capital rigieron los siguientes precios: Trigo puro, á 30 reales fanega; centeno, 33 id.; cebada lailla, 33 id.; cebada caballar, 30 id.; avena 22, id.; yeros 40 id.; guijas 37, id.; patatas, 1'50, y huevos docena á 0,95.

— Se está practicando el arreglo de la calle del Instituto colocando el pavimento de adoquinado.

Que no termine ahí sino que siga por otras tan necesitadas de dicho arreglo, como es, entre otras la calleja que pone en comunicación la Pizcuña del Pilar con la de la Fuente Cabrejas, pues silió tan frecuentado por las alumnas de la Escuela Normal y por los numerosos niños que acuden á las clases del Asilo que dirigen las Hermanas de la Caridad, bien merece una visita de nuestros concejales para que acuerden su inmediato arreglo.

«Ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.—En la reunión celebrada esta tarde por la Junta magna, gestora de este importantísimo ferrocarril para discutir el mejor procedimiento de poder llevar á efecto la suscripción provincial con que poder atender á los gastos de los estudios, se ha acordado redactar dos instancias que suscribirán todos los asistentes.

Una de esas instancias dirigida á la Excelentísima Diputación provincial comprometiéndose los firmantes á entregar la suma de 60.000 pesetas con la garantía para el pago

de intereses á los obligacionistas ó accionistas y reintegración del capital á intereses en plazo de 10 años en el caso remotamente improbable de que no fuese aprobado el proyecto del señor Aguinaga y otra al Excmo. Ayuntamiento rogándole respondiera al pago de la mitad de esos intereses.

Otro día ampliaremos estos extremos que hoy no podemos hacer por falta de espacio.

Para ultimar otros detalles fué nombrada una Comisión.

De sociedad

En el tren de ayer tarde salieron para Madrid nuestros amigos D. Juan Pacheco y su distinguida esposa doña Marina García Zornoza.

— También regresó á la corte D. Federico Revuelto Quiñones, que, como es sabido, llegó días pasados á nuestra capital con el triste motivo del fallecimiento de su señor tío, don Juan Revuelto.

— Después de pasar unos días en esta Capital ha regresado á Villamayor el farmacéutico de aquella villa nuestro particular amigo, don Luis Mayor.

— Han llegado de Madrid, D. Felipe del Río y su hermana D.ª Bernardina. Bienvenidos.

— Mañana sale para Zaragoza la Srta. Gregoria Garganta, con motivo de formar parte del tribunal de oposiciones á escuelas.

Nacimientos

Ha dado á luz una niña la señora del industrial D. Pedro Borque. Madre é hija se hallan bien.

Enhorabuena.

Enfermos

Se encuentran enfermos la señora del Secretario del Ayuntamiento, D.ª Manuela Oleina y el niño Carianito, hijo del exdiputado Provincial D. Santiago Peña.

A todos deseamos el pronto y completo restablecimiento de su salud.

Por telégrafo

Madrid 4 (4 t.)

Llegada del Rey

En el expreso de Andalucía llegó Su Majestad el rey D. Alfonso XIII acompañándole el General Marina, siendo recibidos en la estación por la reina Madre, infantes de España y Gobierno en pleno. También asistieron Maura, Linares, Allendesalazar, Presidentes de las Cámaras y subsecretarios, acudiendo todos los jefes y oficiales francos de servicio. El recibimiento ha sido cariñosísimo y muy entusiasta.

Consejo en Palacio

En el Consejo celebrado en Palacio, habló el Sr. Canalejas ocupándose detenidamente de los asuntos de Africa, que cada vez parece que van preocupando más al Gobierno.

El famoso decreto

También se habló de la disolución de las actuales Cortes fijándose la fecha de las elecciones para la primera

quincena de Mayo dándose 15 ó 20 días antes el decreto de disolución, y publicándolo el programa electoral del Gobierno que promete la mayor sinceridad y respeto sin compromiso de ningún género con los partidos monárquicos ni antidinásticos.

Optimismos de Canalejas

El Presidente confía en traer a las Cortes una mayoría homogénea y disciplinada que seguirá en un todo sus inspiraciones.

Lo contrario sería un fracaso, el que no espera dadas las manifestaciones recibidas.

Asuntos de Hacienda

Después habló largamente sobre las cuestiones de Hacienda á la cual dedica preferente atención, confiando que pronto mejorarán nuestros valores del exterior.

Programa radical

Termino anunciando que desarrollará una política avanzada radical en los aspectos social y religioso que él llama de derecho público eclesialógico.

Visitas a Marina

Terminado el Consejo fueron el Presidente y el ministro de la Guerra á visitar al General Marina, conviniendo en que conferenciaran extensamente.

A la Argentina

Mañana ó pasado se celebrará á las cinco de la tarde otro Consejo de Ministros para ultimar los detalles de nuestra representación en la Exposición de la Argentina.

Antes hablará con persona de la familia Real, que quizá vaya presidiendo.

PRENSA ASOCIADA.



MARIANO DE M.-MARTELL

MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6.—Berlanga de Duero

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

pompolonísima gana: que si lo quiere más claro. Conque si no tiene usted otra respuesta más clara, ni otros modos mejores...

—¿Y usted quién le manda meterse en camión de once varas y en lo que no le importa? ¿De modo que mi hermano no me pide á mí cuentas de las cartas que yo recibo y me las viene usted á pedir?

—Una cosa es pedir cuentas y otra cosa es hacer una pregunta.

—Pues cuando á usted le importe le contestaré.

—Pues entonces, ya mismo; porque nada del mundo me interesa á mí ni la millonésima parte, que las cartas que pueda usted recibir.

—No veo el motivo.

—Pues quiere decir que se lo repetiré.

—¿Pero va usted á sentarse, hombre de Dios?

—¿Entonces quiere usted que se lo diga de rodillas, como en las novelas?

—No, señor: lo que quiero yo es que se vaya usted y que no venga usted, nada más que mientras esté aquí Manolo. ¡Cuidado, hija con el imprudente! Sabiendo que estoy sola...

—Esto es precisamente lo que yo necesito: media hora siquiera á solas con usted, para poner los puntos sobre las íes y que quedemos conformes de una vez.

—¿Pero conformes en qué?

—Pues en que tu amor es mío, y...

—¿Y quién le ha contado á usted que yo le amo?

—¡A ver que gracia! pues quien primero dice esas cosas: ¡los ojitos!

—Estos señores no han dicho en su vida semejante cosa.

—¿Hue mó, chiquilla? ¿Y por qué?

—Porque yo no quiero á usted de esa manera.

—¿Pero, por qué?

—Porque yo no quiero quererlo á usted. Porque yo no hago más que lo que quiero... ¡y en mi corazón no manda nadie! ¡eal!

—¿Pero por qué razón no has de querer quererme?

—Porque... ¡y quiere usted dejarme á mí y á la alma quieta y no preguntarme más?

—Contéstame á lo que te he preguntado últimamente y luego te contestare yo: ¿porque no quieres quererme?

—Porque se esta muy bien sin querer á nadie: porque tengo yo mi corazón muy remuerto, y, sobre todo, porque no me fio de usted.

—¿Y por que no te fías de mí?

—Porque... ¿que se yo? yo no me fio gran cosa de ningún hombre y usted me parece muy largo y muy corrido... ¡en el buen sentido de la palabra! ¿está usted?

—¿Y por qué te parece á tí que soy yo muy corrido?

—Porque con los años de usted y con la trastienda que usted gasta, parece como que no habrá usted sido muy...

parado, que digamos; y cuando yo le entregue mi corazón á un hombre ha de ser para que no juegue con él; y usted lo hecha todo á juego, y con el corazón no se juega, Don Francisco.

—¿Pero tú tienes corazón, ni lo has tenido nunca?

—Ojalá no lo tuviera; que entonces otro gallo me cantára... ¿Ve usted? ¡ya se me han saltado las lágrimas!... ¡estoy más tonta que el pipí... y si yo llegara á querer á usted algún día, que lo dudo, sería nada más que un poquito; para, si usted no era bueno, ó usted no me quería, no pasar esas penitas que deben de pasarse cuando hay que dejar de querer... En fin, Señor Don Francisco: vamos á ser buenos amigos y no me haga usted más daño: que tengo yo mi corazón muy muerto, pero muy remuerto.

Jamás había Paco Góngora visto mujer más adorable á sus ojos, ni oído razonamiento más apasionadamente disparatado, ni sentido un amor más hondo, ni más de verdad. Jamás, por otra parte, estaría la masa de Penitas más en su punto... Había, pues, que aprovechar la ocasión, que pintadacalva y todo, le presentaba entonces un

SOMBRERERIA

DE
Nicasio Ruiz
60, Collado, 60
SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, negros, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasias en Gorras para Caballero; id. para señeritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado. Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44; 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, hachas y cerilla, velas rizadas.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos: previo envío de **DIEZ PESETAS** Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Postales
elegantísimas
De venta en TIERRA SORIANA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los períodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES
Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. }
Trimestre. 1,50 pesetas.
Semestre. 2,75 »
Año. 5,00 »
Id. (Extranjero) 10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta Tierra Soriana, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO

Singer y Wheeler & Wilson



Máquina para coser
Establecimiento en Soria Calle del Collado 52.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.— Pídesese católogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.



Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica boba central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

Tierra Soriana
Imprenta y Librería
de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

A los señores Párrocos

Cédulas de Comunión y exámen. En la imprenta de Tierra Soriana, se imprimen á precios muy económicos y se remiten á quien las solicite.

NEVA SOMBRERERIA La Cordobesa
JOSÉ RAEL
ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ
Plaza de Acaña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de

librería se soliciten, á precios muy económicos. ☞ Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales,

Boletines eclesiásticos, etc., etc. ☞ Libros para partidas. Los

serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

☞ ☞ ☞ ☞ ☞ Precios sin competencia. ☞ ☞ ☞ ☞ ☞

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

Boletín de suscripción.

D. _____
residente en _____
se suscribe por _____
al periódico IDEAL NUMANTINO.
de _____ 1910.
(Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado 49 SORIA.